

最美济宁人

系列报道



济宁市第一人民医院独家冠名

在医院工作了半辈子，市一院原中医科主任刘叔林

无偿捐献遗体，再尽一份力

本报记者 褚思雨
通讯员 胡安国

济宁市第一人民医院原中医科主任刘叔林，在医院工作半辈子，出于对医学事业的热爱，2013年6月份，他向山东省红十字会签署遗体捐赠申请书。今年11月9日，刘叔林离世，享年86岁。亲属通过山东省红十字会，向济宁医学院无偿捐献遗体。

当了一辈子医生
想为医学研究再尽份力

“父亲离世我们虽然伤心，但捐献遗体是父亲的遗愿，还是要完成。”11月10日，儿子刘星按照刘叔林生前的意愿，联系山东省红十字会来



刘叔林生前近照。

安排遗体捐献事宜。

对于刘叔林捐献遗体的决定，儿女们一开始有过顾忌，在刘老的一再坚持下，最终同意了他的决定。“父亲说，自己当了一辈子医生，还是有很多疑难重症没有彻底弄清楚，希望能够把自己的遗体捐献出去，给医学研究

做贡献，也算是尽他最后一份心力。”

刘星回忆，父亲参加完抗美援朝战争后，凭借自己的努力考上当时的山东中医药大学（原山东中医学院）。毕业之后，便来到了济宁市第一人民医院中医科，一干就是42年。退休后，刘老因为技术精湛又

被医院返聘。“返聘的两年里，父亲几乎天天晚下班，我问他怎么回事，他说趁身体条件允许，能多看一个病人就多看一个，也正好多教教科里的年轻人。”

对于遗体捐赠，刘叔林不止一次跟儿子刘星说起过。“他说当初学医的时候，都是好几个人共用一个尸体练习解剖，经常有不够用的时候，对医学研究造成很大阻碍，应该是那个时候，他心中就有了捐献遗体的意愿。”刘星说，5年前父亲申请办理了志愿捐献遗体公证，决定身故后将遗体无偿捐献，用作医学研究事业。

2018年11月9日上午，刘叔林停止呼吸，眼角膜第一时间被山东省红十字会眼科医院取走，用来点亮视力障碍者以后的人生，遗体则被送上济宁医学院派来的专车，丧礼现场简洁安静。

同事眼里的“工作狂”
聊起中医就滔滔不绝

除了亲属，刘叔林的去世，最悲痛的莫过于共过事的同事和他的学生们。

“他走后一个星期，我们才得知消息。”56岁的市一院中医科主任医师闫西鹏说，刘老是中医科首位无偿捐献遗体的医生，他值得所有人尊敬和学习。

闻老师去世的消息，好多同事都悲伤不已。“他生前不像别的老年人，爱下个棋、打个牌，也很少管家务事，只对工作有兴趣，一聊起中医相关的事就滔滔不绝。”

“坐诊时，来看病的很多都是高血压、上呼吸道感染、糖尿病、支气管炎等慢病患者。”闫西鹏告诉记者，刘老每次坐诊都要看近80个病号，从早上7点半一直看到下午6点，一坐就是8个多小时。“有病人大老远来了挂不上号，刘老还会给病人加号，不辞辛劳。”

而最让闫西鹏佩服的，还是刘叔林的问诊方式和辨证开方的手法。“刘老问诊特别仔细，这么多年，触诊在很多内科医生诊断时已经很少看到，他却一直坚持着。”从医多年，刘老与不少求诊者的关系由医患变为朋友，甚至与其家人都认识，有空时互相问候，闲话家常。

“医者仁心，尽心竭力。刘老的一生都与医院有关，他不仅把自个的终身奉献给了中医，儿子也受其影响，成为医院的一名肛肠外科医师，刘老去世后又将遗体捐赠给医学院用于教学研究。”闫西鹏说，刘老是中医科首位无偿捐献遗体的医生，他值得所有人尊敬和学习。